

聯合報

UNITED DAILY NEWS
每份訂價10元 第26137號
創辦人 王惕吾



客戶專線：0800-666-085 總機：(02)8692-5588 新聞聯絡：(02)8692-5896 地址：(22161) 新北市汐止區大同路一段三六九號 本報文圖非經同意不得轉載



暴雨後 水漫新竹

鋒面帶來大雷雨，桃竹地區前晚起到天清晨閃電雷聲大作，隨後下起極端的雨量，造成淹水、交通大亂及車禍等災情，新竹縣竹北及新豐有多個村里都泡在水中，竹北沿海地區民宅淹水達八十公分，不僅住戶家具泡湯，家中物品更漂到屋外，消防員緊急撤離民衆。

新聞見A5
文／巫鴻璋 圖／竹縣消防局、讀者提供

陸開放台團、自由行

兩岸恢復觀光有譜？陸委會促同時開放陸客來台旅遊



【特派記者賴錦宏、記者廖士鋒、周湘芸／北京—台北連線報導】兩岸恢復觀光旅遊有譜？大陸國台辦發言人馬曉光昨天表示，即日起恢復大陸旅行社經營台灣居民來大陸旅遊業務。陸委會表示，「歡迎對岸解除這項禁令，我們也主張陸方應該同時開放大陸民眾來台旅遊的限制，才能逐步達到疫情前正常交流的原貌。」

新華社報導，馬曉光昨天以書面答覆記者提問表示，「經向有關主管部門了解，即日起恢復旅行社經營台灣居民來大陸旅遊業務。」我們熱忱歡迎台灣同胞來大陸旅遊觀光，遊覽大好河山，看看各地發展新貌。」

隨後，大陸文化和旅游部辦公廳也發出「關於恢復旅行社經營台灣居民入境團隊旅遊業務的通知」，這一通知不只包括團隊旅遊，也宣布恢復「機票+酒店」業務，開放大陸旅行社可承接台灣民眾赴大陸自由行的業務。

我方盼回疫前交流原貌

陸委會回應稱，對於大陸解除這項禁令，我方表示歡迎，我方也主張陸方應該同時開放大陸民眾來台旅遊的限制，才能逐步達到疫情前正常交流的原貌。重新恢復前，必須雙方經由既有機制溝通，作好旅遊安全、確保旅遊品質等安排。

觀光局長張錫聰昨天也指出，大陸宣布開放接待台灣團，對此樂觀其成。他說，一個完整旅遊市場應是雙向開放，很期待大陸也能開放陸客自由赴台，才能進行雙向交流。他強調，台灣赴陸「禁團令」要等兩岸協商完成才會解除，期待大陸同步開放陸客自由赴台，達到對等、雙向交流共識。

陸客來台 還不行

大陸恢復開放台灣團赴陸旅遊，陸委會期待大陸也能開放陸客來台旅遊，達到對等、雙向交流。圖為桃園機場準備前往廈門的旅客。 記者季相儒／攝影

業者嘆兩岸還在較勁

觀光局說，兩岸旅遊屬雙向民間交流，目前陸方並未開放大陸民眾來台灣團隊旅遊及自由行，我方則對台灣民眾自行赴陸旅行未會予以限制，顯示雙方對於旅遊市場開放程度仍存差異。

對於陸委會一再強調的需經兩岸協商、需「雙向對等」，馬曉光十七日在國台辦例行記者會上表示，民進黨當局不要再編織各種理由來當藉口，企圖設置政治前提，來進行自身的政治訴求，「不要讓我把話講得更難聽」。

台灣業者表示，大陸開放了，而台灣民進黨政府仍堅持需透過「兩岸協商」才能開放，兩岸旅遊開放仍然在「頂牛」階段。北京和台北雙方態度非常明確，明年大選前，估計無法期待。

相關新聞見A2

Inside



涉im.B主嫌餐會 綠2大老未曝光
新聞見A4



國中會考登場 19萬人今應試
新聞見A6



台美貿易倡議 將簽署首批協定
新聞見A8

執政7年 司法改革無下文

廢死只做不說 被害人怨氣多 妨害司法公正罪同樣一場空



【記者王宏舜、林孟潔、房荷庭、蕭白雪／台北報導】蔡英文總統就職時有關司法改革的演說贏得許多掌聲，她親上火線召開全國司改國是會議，但執政七年下來，當初會議不願碰觸的死刑議題，只做不說的廢死實況，台灣淪為詐騙王國，詐騙猖獗都引爆民怨；司改國是會議的多項決議，甚至迄今仍無下文，民眾對司法的信任未見明顯提升。

蔡政府上台之初，直指司法失去去作為正義最後一道防線的功能，是人民普遍的感受，蔡總統就職第一年大動作召開司改國是會議，上百名委員歷經半年多的密集會議，作出數百項決議；政府還強調要強化社會安全網，對於陸續發生的兒少安全、隨機殺人事件，強調要讓受害者及家屬覺得，不幸發生時，政府是站在他們這一邊。司改國是會議中還有許多針對被害人保護的決議。

但一名女教師八年前在街上被隨機強盜性侵犯案案件，在法院纏訟八年，最近開庭時，死者丈夫還在法庭說：「懇求法官考量被害人心情」。

類似的場景不斷在各地上演，當初司改國是會議不願碰觸的死刑議題，實務上則是最無期徒刑；判決定讞的死刑則透過聲請釋憲，高法院一再將死刑案件撤銷發回、獲改判為無期徒刑。

去年底副總統賴清德為參選民進黨主席到各地召開的「向黨員報告」政見發表會，基層批評司改不徹底，任由詐騙集團猖獗、死刑犯不槍決、被害人權益未受保護。法界人士說，蔡政府主導司改者與民眾想要的司改距離太遠，是讓人民無感的最大原因。

相關新聞見A3

生活秘書

星座 今日運勢

- 獅子 ▶ 相互尊重
- 處女 ▶ 賺錢良機
- 天秤 ▶ 收斂高傲
- 天蠍 ▶ 四處散心

歷史上的今天

5月20

1949年：台灣省主席兼警備總司令陳誠宣告台灣全省實施戒嚴。

1984年：我國公共電視開播，第一個節目「大家來讀三字經」徵用中視頻道播出。

1988年：台灣南部數千農民北上遊行請願爆發流血衝突，是台灣解嚴後首次激烈警民衝突的農民群眾運動，又稱五二〇事件。

2016年：行政院前院長林全上任簽署首份公文，撤回對太陽花學運126名被告的刑事告訴。